
бговорюючи актуальність діяльності та ме -
ту функціонування релігійних телеканалів

саме православної форми поклоніння в Україні,
варто говорити як про творчу або, власне, жан-
рову складову, так і про маніпулятивний, полі-
тичний аспект. Перше стосується, власне, про-
грамного наповнення православних телекана-
лів, їх різножанрової палітри. Щодо другої
позиції, чимало медіакритиків сходяться в од -
ному — в цій царині Росія окупувала україн -
ський інформаційний простір, нав’язуючи так
званий «русский мир», що по своїй суті означає
церковну єдність трьох слов’янських народів з
центром у Москві. Відтак і телеканали, під-
контрольні РПЦ та УПЦ МП, здійснюють від-
повідну медіаполітику, пропонуючи через свої
ЗМК власну ідею розвитку православного хри-
стиянства і практично цілком ігноруючи дум ку
інших конфесій України [1, 143].

Актуальність дослідження діяльності саме
пра вославних телеканалів полягає в намаганні
з’ясувати жанрові пропозиції телевізійного ме -
ню для вітчизняної глядацької аудиторії,
оскіль ки саме до церкви, за офіційними стати-
стичними даними, рівень довіри з боку суспіль-
ства є найвищий [2, 28].

За мету своєї роботи ставимо дослідження
програмних сіток основних православних теле-
каналів, їх жанрове наповнення та гендерні орі-
єнтири глядацької аудиторії.

Над дослідженням даної теми працювало чима-
ло як українських, так і російських науковців.
Се ред вітчизняних варто відзначити розвідку
О. Ти щук. Авторка дослідила особливості форму-
вання глядацької аудиторії православної церкви в
Україні [3]. В. Лернатович здійснив аналіз семан-

тичної складової російських православних телека-
налів на глядацьку аудиторію України. Автор
вважає, що політика таких телеканалів україн-
цям нав’язує сюрреалістичний постмодерніст -
ський гротеск з Лені ним — Христом [1, 143].
Н. Сергєєва в статті про релігійну свідомість і
засоби масової інформації намагалась з’ясувати
можливі  передумови появи проукраїнського пра-
вославного телебачення в Україні. Також на нау-
ковому рівні тему православного телебачення до -
сліджували Ярмолюк М., ігумен РПЦ Д. Бай -
баков, диякон РПЦ А. Кураєв. Російський науко-
вець М. Шев ченко дав визначення поняттю «релі-
гійна журналістика», дослідивши її види та роз-
робивши власну класифікацію [4].

Телебачення православної церкви взяло на се бе
обов’язок виконувати культурно-просвітницьку
діяльність. Серед найважливіших проблем, які
порушують релігійні журналісти, зазначимо такі:
морально-етичне виховання су час ного громадяни-
на, соціальний захист широких верств населення,
відновлення історичної пам’яті, зближення укра-
їнських церков та їх об’єднання в єдину помісну,
повернення законного церковного майна, бо ротьба
з поширенням сектантства, морально-етичне
виховання підростаючого покоління в дусі хри-
стиянських православних традицій та ін. 

Саме вищеперелічені орієнтири лише опосе-
редковано представлені в програмних сітках
загальнонаціональних секулярних телеканалів.
Відтак православна церква намагається запов-
нити цю вакантну телевізійну нішу.

Проаналізуємо програмну сітку та жанрові
особ ливості телевізійного контенту телеканалу
«Глас». Даний ЗМК — культурно-освітній, духов-
но-просвітницький канал, належить до УПЦ МП
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Жанрова специфіка програмного наповнення
православних телеканалів

Дана стаття є спробою здійснити аналіз присутніх в телепросторі України релігійних телевізійних
каналів, програмна концепція яких відображає особливості православної форми поклоніння в християнстві.
У цьому контексті ми дослідили жанрові особливості такого телевізійного продукту, його смислове та
виховне значення для глядацької аудиторії різних вікових категорій. Окремо у статті ми зосередили увагу
на причинах виникнення та затребуваності саме такого виду релігійної журналістики, як православне
телебачення. Також окремо зупинилися на наукових розвідках авторів, котрі тією чи іншою мірою дослід-
жували дану тему.

Ключові слова: релігійна журналістика, православне телебачення, релігійні телеканали України, «рус-
ский мир», духовно-просвітницьке телебачення, православна телепрограма.
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[5]. «Глас» позиціонує себе як сучасне, динамічне
та культурологічне телебачення для всієї родини.
Автори програм прагнуть допомогти глядачам
«почути слова істини, премудрості, добра і прав-
ди»; показати красу дов ко лишнього світу; на при-
кладах української іс торії та культури донести
думку про те, що Укра їна є нащадком Київської
Русі. Ефірна по лі тика, за задумом засновників
каналу, повинна відображати принципи гуманіз-
му, творення, освіти і високої моралі. 

Інший загальноукраїнський телеканал КРТ
(УПЦ МП) має статус соціального телебачення.
В ефірі телеканалу практикуються прямі ефіри,
орієнтовані на постійний зворотний зв’язок із
телеглядачем. У програмах каналу значну увагу
приділено життю і проблемам людей. Чи не
єди ною православною програмою станом на
2013 р. в ефірі КРТ лишилась «На сон гряду-
щим», авторства протоієрея Андрія Ткачова. 

Російський телеканал «Союз», який належить
Російській православній церкві, віднедавна розпо-
чав своє мовлення в ефірі кабельних операторів
України. За інформацією Національ ної Ради
Укра їни з питань телебачення і радіомовлення,
«Союз» — це російський цілодобовий духовно-про-
світницький телеканал, мова — російська, рекла-
ма в ефірі відсутня. При цьому в ефірі є програми
українського виробництва з частковим озвучуван-
ням українською мовою. Сам телеканал «Союз»
позиціонує себе як православний. Телекомпанія
була заснована Єкатеринбурзькою єпархією Росій -
ської православної церкви [6].

Російський супутниковий телеканал РПЦ
«Спас» розпочав мовлення через супутник «Ямал-
201», який експлуатує ВАТ «Газпром космічні
системи». Завдяки супутниковому мов лен ню по -
тенційна аудиторія каналу «Спас» складає близько
60 мільйонів чоловік. ЗМК вперше ви йшов в ефір
влітку 2005 р. Мовлення триває до 16 годин щоден-
но, надалі планується перейти на цілодобовий
режим роботи. На каналі демонструються як влас-
ні, так і закуплені програми. При цьому 60 % мов-
лення присвячено суспільній тематиці, 40 % —
православ’ю. «Місією православного телеканалу
«Спас» є формування світо гляду і системи етичних
координат, необхідних для ефективного розвитку
держави, на основі відвічних православних цінно-
стей, а також сприяння розвитку і зміцненню
духовно-етичних ос нов російської держави» [7]. 

У 2008 р. в російському телеефірі з’явився і
перший дитячий православний телеканал «Ра -
дость моя» [8]. ЗМК пропонує глядачам культур-
но-просвітницькі, освітні та дитячі програми. Всі
вищеперераховані телеканали представлені в ефі-
рах українських кабельних операторів. 

За орієнтуванням на глядацьку аудиторію,
телебачення православної церкви можна систе-
матизувати й розподілити так: 

1. Програми для широкої аудиторії, або пере-
дачі про православ’я. В цьому відношенні пере-
раховані православні телеканали при підготовці
програм орієнтуються на всі вікові групи, які
цікавляться питаннями духовного й культурного
розвитку, світовими та національними проблема-
ми. В ефірі телеканалів є не лише проповіді свя-
щеників, фільми на релігійну тематику та пере-
дачі, побудовані на релігійному баченні світу.
Канали транслюють фільми без насильства, еро-
тики та жорстокості, інформаційно-аналітичні,
розважальні та дитячі програми. Також мають
власний тематичний дитячий телеканал.

2. Програми для жінок. На каналі «Глас»
виходять програми «Шлях до святині» та
«Образ доброчинності», які наставляють жінок
у сімейному житті, дають поради; показують на
реальних історіях, якою має бути жінка для
свого чоловіка, дітей; розповідають про пробле-
ми, з якими стикаються щодня молоді батьки. 

«До кого прилітає лелека» — програма про
батьків і дітей, присутня в ефірі телеканалу
«Радость моя». 

3. Телепродукти для дітей та молоді. На кана-
лі «Глас» виходить кілька пізнавально-розва-
жальних проектів для даної аудиторії («Україна
заповідна», «Дивний світ», «Зодчество», «Як і
чо му», «Моя звіринка», «Моя професія»). 

У телепрограмі «В гостях у Дуняши» дитяча
аудиторія має можливість ознайомитися з твор-
чістю поетів і письменників, культурною та
істо ричною спадщиною, правилами поведінки
та етикету. Варто відзначити, що саме ця про-
грама присутня в ефірах всіх православних
теле каналів як України, так і Росії.

4. Програми про особливості православної хри -
с  тиянської традиції або програми для православ-
них. Саме в сітках всіх перерахованих телекана-
лів більше зосереджено уваги на просвітницьких
програмах про історію церкви, місіонерську робо-
ту, особливості православної форми поклоніння.

Зупинимось детальніше, власне, на жанровій
палітрі, притаманній саме православним теле-
каналам, що суттєво відрізняє їх від ефірного
наповнення світського телевізійного продукту.
За об’єкт дослідження візьмемо два телекана-
ли — український «Глас» та російський «Спас».

Телеканал «Глас». Колектив телеканалу вже
кілька років поспіль випускає в ефір докумен-
тально-освітні проекти («Спадщина», «Порт -
рет», «Людина праці»); інформаційні («Літо -
пис», «Світ Православ’я», «Погода у православ-
ному світі», «Погода на Україну»); духовно-
просвітницькі («Житія святих», «Шлях до свя-
тині», «Скрижалі душі», «Сторінки Євангелія»,
«Образ доброчинності»); телепрограми. 

Духовно-просвітницькі програми мають на
меті об’єднати весь слов’янський дух у єдине ціле,
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пропонуючи телеглядачу не губити своє тіло в
алкоголі, а допомагати у саморозвитку і т. ін.

«Добрі новини» — інформаційна програма,
яка формуватиме християнський погляд на
події, що відбуваються у світі. Програма пропо-
нує задуматися над певними речами, поглянути
на них з точки зору історичних процесів, етич-
них і моральних правил, православного світо -
сприйняття. Ви дізнаєтесь про події духовного
життя, які залишилися поза увагою провідних
інформаційних агенцій.

«Джерело мистецтва» — Ток-шоу, у якому
чотири гостя, що є представниками різних
напрямів мистецтва, культури, освіти, науки,
медицини, намагаються відшукати істину, від-
повісти на хвилюючі питання, розібрати тему
на основі наукових даних та власного досвіду.

«Літопис. Відлуння епох» — щоденна інфор-
маційно-аналітична телепрограма. Вам подоба-
ється бути в курсі найцікавіших подій?
Цікавитеся, що відбулося у далекому минулому
чи ось нещодавно? Якщо так, тоді програма
«Літопис. Відлуння епох» саме для вас! Літопис
людських життів і культур, подій і подвигів,
жертовної любові до Бога і ближнього.

«Погода у православному світі», «Погода в
Україні» — щоденна інформаційна телепрогра-
ма, що покликана вводити глядачів у світ пра-
вославних святинь і створювати картину погоди
на кожний день. Основне завдання програми —
знайомити з прогнозом погоди в Україні і краї-
нах, де є відомі православні святині — об’єкти
паломництва, створювати у свідомості глядача
уявлення про поширення православ’я у світі і
про головні святині православних країн.

«Природні чудеса» — цикл історико-пізнаваль-
них телепередач про природні об’єкти (гори, озера,
річки, заводі, острови, водоспади, печери), їхню
унікальність для України, Європи, світу.

Телеканал «Спас». Тут зустрічаємось з нови-
ми жанровими різновидами, власне релігійним
телевізійним жанром — телепроповідь. В ефірі
телеканалу в цьому контексті представлені про-
грама «Осанна», в якій ведучим — священи-
ком — читається Євангеліє. Окрім цієї програ-
ми, представлений проект «Першосвятитель» —
унікальна колекція проповідей Патріарха
Кирила. «Зустріч зі священиком» — тематичні
програми за участю священика-проповідника.

«Церковний календар» — релігійно-інформа-
ційна програма про християнські свята.

«Слово після божественної літургії», «Лам -
пада» — телевізійні лекції на обрану священи-
ком тему.

«Піснеспіви для душі» — таку назву має му -
зич на православна програма.

«Бесіда з батюшкою», «Архіпастир». Інфор -
маційний телевізійний жанр «бесіда», представ-

лений в ефірі телеканалу двома програмами. У
першому випадку священик спілкується у студії
із співрозмовником. У другому — у прямому ефірі
відповідає на запитання телеглядачів.

Особливістю телеканалу «Спас» є те, що в йо -
го ефірі представлені програми й інших право-
славних митрополій — не лише Російської феде-
рації, а й Київської, Білоруської, Естонської, що
робить телеканал по праву міжнародним право-
славним, принаймні за географічними кордона-
ми Давньої Русі. Окрім вище перерахованих
телепрограм, в ефірі «Спасу» телеглядачі завжди
зможуть переглядати тематичні документальні
фільми духовно-просвітницького, пізнавального,
історичного, навчального, інформаційного, ху -
дож ньо-публіцистичного напрямів.

Всеохоплюючий телевізійний демарш росій -
ських православних телеканалів в українському
теле просторі чимало фахівців називають окупацією
українського інформаційного простору з нав’язу-
ванням так званого «русского мира» [1, 143].

На підтвердження сказаному наведемо зміст
заяви Союзу православних громадян, після про-
читання якої частково стає зрозумілою політика
російських православних ЗМК в Україні:
23 січня 2002 р. Союз православних громадян
повідомив про те, що вони добиватимуться зміни
політики НТВ відносно Російської православної
церкви і зокрема створення «повноцінної право-
славної програми», що виходить в слушний для
глядачів час. Автори висловили обурення тверд-
женнями, що прозвучали в програмі НТВ
«Недавно», що неправильно тлумачать причини
тоді неприйняття РПЦ візиту Папи Римського в
Україну. Головною причиною, наголошується в
документі, є «справжній антиправославний те -
рор, розв’язаний греко-католиками на Західній
Україні», де силоміць захоплені більше тисячі
храмів, що супроводилося биттям, застосуван-
ням сльозогінного газу і холодної зброї… [9].

Отже, православне телебачення за останнє
десятиліття стало потужним інструментарієм у
пропаганді як християнських та високомораль-
них цінностей, так і сепаратиських для Укра -
їнської держави ідей «русского мира».

Свого часу в Росії гарячим прибічником
нової телевізійної ідеї виступив міністр культу-
ри і масових комунікацій Олександр Соколов,
котрий вважав, що поява православного каналу
«збагатить всю палітру телемовлення». Його
заява викликала бурхливу реакцію. Адже тоді
Соколов озвучив задум зробити це за рахунок
всіх платників податків — як державний про-
ект, тобто кожен громадянин Росії, незалежно
від свого світогляду, оплачуватиме лише одну і
дуже упереджену позицію в духовній сфері.

Щодо жанрових особливостей діяльності
таких ЗМК, в ефірі їхніх програмних сіток ми
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зустрілись з призабутими або зовсім новими
телевізійними релігійними жанрами. А саме:
телепроповідь, телевізійний церковний кален-
дар, телевізійна лекція, церковні піснеспіви.

В семантичному та виховному аспекті саме цер -
к ва почала брати на себе і відроджувати в ефірах
своїх телеканалів роль просвітника, учителя та
вихователя, що за часів СРСР мало місце в ефірах
секулярних медіа. Крім священнослужителів, над
телепроектами православних телеканалів працю-
ють журналісти, філологи та психологи.

Головна вада православного телебачення в
Україні — відсутність загальнонаціонального
православного телеканалу, який би висвітлював
життя і події всіх трьох наявних на сьогодні в
Україні патріархатів [9].
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This article is an attempt to carry out the analysis of religious televisional channels of Ukraine, the program

concept of which reflexes the special features of orthodox form of worship in christianity. In this context it is
researched the genre features of such televisional product, it’s semantic and educative value for the audience of
different age-old categories. Separately in this article it is focused on the reasons of origin and necessity of
exactly such a type of religious journalism as orthodox television. 
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Смусь А. Г. Жанровая специфика программного наполнения православных телеканалов.
Данная статья является попыткой совершить анализ наявных в телевизионном пространстве Украины

религиозных телевизионных каналов, программная концепция которых отображает особенности православ-
ной формы поклонения в христианстве. В данном контексте мы исследовали жанровые особенности такого
продукта, его смысловое и воспитательное влияние на зрительскую аудиторию разных возрастных категорий.
Отдельно в статье акцентируется внимание на причинах возникновения и необходимости именно такого вида
религиозной журналистики, как православное телевидение. Также мы отдельно остановились на научных
исследованиях, в которых частично касались данной темы.

Ключевые слова: религиозная журналистика, православное телевидение, религиозные телеканалы
Украины, «русский мир», духовно-просветительское телевидение, православная телепрограмма.


